

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 fr. — kr. Fél évre 5 fr. — kr. Negyed évre 2 fr. 50.

Egyes szám 5 kr. A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvan-utca, 1564. szám, Dusóczy-ház, — a szerkesztőségbe bérlevele küldendő.

Előfizetési helyben: TRIEBOLDI K. LAJOS és társ. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvtárműjében a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok utján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen napokint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Nagy határos postai sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többszörös hirdetések alku szerinti a legolcsóbb árértékű résznek fel. Bélyegdíj minden különbeírt hirdetésre 30 kr. Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyitár”-ben megjelenő közlemény minden postai sora 30 kr. Hirdetéseket felvételek a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvtárműjében, valamint ZICHNER M. H. Könyv. Irodájában is. Nem köthető vagy bémmentésül beküldött levelek nem vételnek figyelembe.

Kéziratok visszatérnek adataknak.

Országos kiállítás — Debreczenben.

(Sz.-f.) Országos kiállításról levén szó, önkéntelenül eszünkbe jut a budapesti országos kiállítás.

Országos cél volt ezen kiállításhoz fűzve, bemutatni a külföld előtt Magyarországot, — mely Ausztria provinciájaként volt ösmertes — mint önálló országot; felmutatni, hogy azon ipar cikkek, melyek eddig Ausztria iparaitól voltak ösmertesek, tulajdonképpen jó részben magyar gyártmányok, bemutatni a magyar nemzetet, — melyet hű szövegségei mindenkori barbárnak igyekeznek feltüntetni — mint a civilizált államokkal nagyon sok részben versenyt haladó nemzetet, s bemutatni en magunknak az ipar terén tett haladásunkat. Ilyen országos levén a cél, egy ország állott a kiállítás háta megett. A királyi udvar vitte elől a szerepet, fejedelmi vendégeket hívtak meg, Franciaország legelőkelőbbjeit, s ha hívásra nem jöttek, utba volt Zichy Jenő, és társai, és a siker nem maradt el, a hívtott vendégek megérkeztek. A központban a kormány tagjai, megyékben a főispánok, alispánok, városokban a polgármesterek, faluban a községi bírák vettek a kiállítás sikerére, s a látogatók öszszegyűjtésére, s ezen eljárásnak lett a következménye, hogy minden nap a kiállítás tartama alatt egész csapat látogatókat szállítottak a vasutak a kiállítás megtekintésére. — Es a kiállítás nagyszerű, az országhoz méltó volt, az erkölcsi eredmény elvitathatatlan, és az anyagi eredmény? közel másfél millió veszélyes, mit ugyan ilyen erkölcsi nyereséggel mellet nem lehet számításba venni, mert ezt egy egész ország viseli.

A debreczeni kiállításnál hol találók meg azon factorokat, melyek a budapesti kiállításra közreműködtek, hol azon kiállításokat, kik egy felől biztatva, más felől az országos érdeket jól felfogva, s ambícióitól hajtva, az országos közügynek szolgálatába állottak.

Ugyan lehetne-e nekünk, vagy bár mely vidéki városnak, sőt magának a fővárosnak is sikeres kilitása a budapesti országos kiállítás után ily hamar egy országos kiállítás rendezésére.

Azok, kik a párizsi 1889-iki kiállítást is belevonják e kérdésbe, és attól a kiállítás emelésére eredményt várnak, tévedésbe ringatják magukat, mert azon kiállításba, melytől a monarchia megtagadta közreműködését, és így külön kiállítási hely aligha mutatattik ki részünkre, nagyon gyéren fognak menni Magyarországból kiállítók, s ha néhányan menni fognak, azok olyanok lesznek, kik aligha melónak tartanak a debreczeni kiállítást arra, hogy Párizsba kiállított tárgyaikat onnan, mi hozzánk szállíttassák.

Hivatkoznak a kérvényezők a székesfehérvári kiállítás kedvező eredményére, hogy t. i. nyereséggel végződött, hát elfeledik, hogy azóta történt a budapesti országos kiállítás, hát elzárkóznak annak tudata elől, hogy azóta menyit romlott Magyarország gazdasági, pénzügyi viszonya.

Hivatkoznak a kérvényezők Debreczen város polgárai aldozatosságára, és ezt combinatióba véve, arra számítást is fektetnek. Na en sok jó oldalát ösmert Debreczen város polgárainak, de az aldozatosság — határozottan mondom — gyenge oldalai közé tartozik.

Emlékezzünk csak vissza a budapesti kiállításra, erre még a debreczeni polgár is azt mondta s z ó v a l ez már országos érdek, itt mindenkinek aldozni kell, és ki aldozott? egyedül és kizárólag a házi pénzár, ezen kiállítás a házi pénzárának közel 18,000 (tizennyolcezer) forintjába került, és miért? mert a kiállítók minden csizmáját, gubáját, bicikliját, mezes kalácsát, buzáját, dohanyját, tekintet nélkül arra, hogy a kiállító százezres gazda-e, vagy szegény, a házi pénzár költségén vitették fel, s hozattak haza.

A polgárok által kiállított jószágok, nem csak ott a kiállítási helyszínen, hanem már jó előre itthon is a házi pénzár költségén elmeztettek, ennek a költségén vitettek, latattak el felügyelő pásztorokkal, s midőn nem eppen nagy dícsőseget arattunk velük, megint a házi pénzár költségén szállítottuk haza, a házi pénzár fizetést szívesen, mert muszály volt, mert országos érdek kívánta, na a polgárok ilyen aldozatosságára — hol az országos érdek iránt még az ambícióit sem lehetett felköltetni, — apellálni, sőt arra számítást is fektetni, ha nem nevétséges, legalább is nem tanácsos.

Egy országos kiállítás — ha ezzel a czímmel blamirozni nem akarjuk magunkat — nagyon sok előzetes költséget kíván, melyet mind előre kell befektetni, a jövő reménye fejében.

Vajlon a mai országos gazdasági, pénzügyi viszonyok, és pedig nem csak az államtól, hanem egyes embereket is tekintve, olyanok-e, vagy a legközelebbi évekből vonva le a következtetést 1890-ben reményelhető-e, hogy olyan lehet, mely megengedhetné az országos tömeges látogatást mely ezt a jövő reményt nem a. illuziók tengerébe merítené, vajlon az európai bekére való kilitás erősebb lesz-e 1890-ben mint most, midőn Európa egy vulkánon áll, melynek kitörése folytonosan várható, s visszafojtása már most is nagy erőfeszítést kíván.

Veleményem szerint, még ha az országos bekére is erős kilitásunk lenne, mégis a tettebbi okoknál fogva, mi az 1890-iki országos kiállítás bevégeztével az illuziókból ébrednénk, csak hogy ennek az illuziónak nagyon drágán fizetnők meg az árát, a nélkül, hogy mint a budapesti országos kiállításból, csak erkölcsi hasznot is meríthetnénk.

Ne csudálkozzék tehát azon senki, és ne lépjen fel minajárt váddal, ha az a polgármester, az a tanács, mind ezeket tudva, és jól megfontolva, nem lep ki minajárt minden szép szóra, és meg az elvi hozzájárulástól is óvakodik.

Egyes embernek könnyű, ha akarja elvilag hozzájárul, semmi hátránya nincsen belőle, ha jobban megfontolva, visszalep, ha

akarja anyagilag is hozzájárul, a következményekért csupán önmagának felelős.

A tanács, ha egyszer csak elvilag is hozzájárul valamibez, azt vissza nem vonhatja, a nélkül, hogy magát ne blamirozná, s nem csak azért a pénzért felelős, a mit kiad, hanem még azért a tanácsért is, melyet a közgyűlésnek ad, és ezen kiállítás kérdésénél nem levén semmi kilitás még csak az erkölcsi nyereségre sem, de biztos kilitás van az anyagi veszteségre, mely felő hogy legnagyobb részben eppen a házi pénzár fog nehezéni, alig hihető — legalább az én csekély veleményem szerint, — hogy ez idő szerént, és ilyen kilitás mellett, a város pénzerejét ezen célra tanácsolná fordíttatni, akkor, midőn azt elodázhatlan szükségök fogják túl nagy mérvben igénybe venni.

Országgyűlés. A főrendiház ülésén, febr. 27-én saját házi és folyó ügyein kívül, letárgyalta az Olaszországgal kötött hajózási s kereskedelmi szerződést és elvegezte a költségvetés általános vitáját. Mindkét tárgynál gróf Zichy Nándor nyilatkozatai érdemelnék kiválóbb figyelmet. A költségvetési vitánál gr. Sztaray Antal ezuttal is fölemelte szavát, hogy aggodalmait kifejezze a kormány pénzügyi politikájá iránt s csatlakozott gróf Zichy Nándor nézeteihez. A kinevezett főrendi tagok közül Hunfalvi Pál és Zichy Antal vettek a vitában részt; Zichy Antal kiterjeszkedett a „válláserkölcsei nevelésre” is, mely annak idején a középiskolai törvény tárgyalása alkalmával oly sokszor volt hangoztatva a főrendiházban — A vitában végül Schlauch püspök is részt vett. — Tiszta Kálmán miniszterelnök beszédében jobbra azokat ismételte, a miket képviselőházi nyilatkozataiból már ismerünk.

Bolgár kérdés. Oroszország. Franciaország és a német birodalom kormányai utasították nagyköveteiket, hogy a portánál a bolgár kérdésre vonatkozólag azonos közléseket tegyenek. Ugy hiszik, hogy e közlések ma fognak előterjesztetni. Angolország, Olaszország és Ausztria-Magyarország nagykövetei meg eddig nem kaptak hasonló utasítást. Ed dig semmi jébből sem lehet következtetni, hogy a porta mily magatartást fog követni, de az iránt teljesen tisztában vannak az itteni diplomatiai körökben, hogy a porta még az esetre is, ha az európai hatalmak teljesen egyetértésnek — a mit ugyan lehetetlennek tartanak, tartózkodni fog erőszakos rendszabályoktól és a hatalmakra fogja hagyni, hogy Coburg herceget felszólítsák a trón elhagyására. A helyzetet úgy fogják fel, hogy annak tisztázása még igen sokára fog elhazódni.

A párisi Temps arról értesül, hogy Ausztria-Magyarország — most már hajlandóbbnak mutatkozik arra, hogy tárgyalásba bocsátkozzék Oroszországgal a Bulgáriára vonatkozó javaslatokat illetőleg, s hogy ezt a fordulatot egyenesen Ferencz József felsége befolyásának lehet tulajdonítani.

A nagyváradi ügyvédi kamara megtartotta évi közgyűlését Ritook Zsigmond elnöke alatt. A közgyűlés legfontosabb tárgya a választmány évi jelentése volt, melyben a kamara elismerését fejezi ki az igazságügy-miniszternek az ügyvédi rendtartás érdekében kifejtett munkásságáért, valamint a magánjogi törvényhozás terén tapasztalható haladásért. A jelentés az ügyvédi rendtartásra vonatkozólag általános észrevételeket tesz. Különösen a bíróságokon, a királyi tablakon és kurján öszszetörölődött hátralekők elintézését sürgeti, panaszkodva, hogy újabb időben a helyeg-csonkításokért a pénzügyi hatóságok, felsőbb rendelet következtében, fegyelmi eljárásokat provokáltak. A választmányt megbízták, hogy az ügyvédi rendtartás szervezésének a tervezete felett javaslatot terjesszen elő.

Orosz politika

A szt.-pétervári szfinksz ismét azon talányok egyikét adta föl az európai diplomacziának, melyek gígonoldásában kifogyhatatlanul leleményes. Az orosz hivatalos lap kifejti az orosz kormány nézeteit és diplomatái megkezdtek a tárgyalásokat az európai udvaroknál.

Oroszország most is hangsúlyozza, hogy nem akar semmi egyebet, mint a berlini szerződés fenntartását és végrehajtását. Koburg Ferdinánd herceg Szófiába menetele és a fejedelmi hatalom elfogadása ellenkezik a szerződés határozataival, minél fogva az orosz kormány már akkor kijelentette, hogy nem szándékozik a herceget Bulgária törvényes fejedelmének elismerni. Most tehát kívánja, hogy a szuzerén török birodalom utján tudassák az öszsz szerződési hatalmak Ferdinánd fejedelemmel azt, hogy ott maradását törvénytelennek tekintik.

Ha ennyiből állnának az orosz kívánások, akkor a baj nem volna nagy. Hiszen egyetlen egy szerződési hatalom sem ismerte el Ferdinánd fejedelmet, egyetlen egy sem tart fenn vele diplomacziái hivatalos összeköttetést, sőt némely bulgáriai konzul annyira viszi a szerződés-tiszteletet, hogy a fiatal fejedelemmel szemben pimaszul viselkedik, még a köszönését sem fogadta el az utcán.

Bizonyos, hogy Oroszországnak hátsó gondolatai vannak. Ha egyszer a szerződéses hatalmak az általa javasolt lépést megtették, majd tud ó jó pénzzel, szép ígéretekkel forradalmat csinálni Bulgáriában, mire aztán — minden tagadás dacára — a fegyveres beavatkozás mellözhetlenségét bizonyíttatná.

Az európai kormányok azonban meg-

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

REJTELMEK.

— Regény. —

Irtá: SZALATNAY LÁSZLÓ. 55

XI

Az új borzalmi.

Anna most meglepetve tekintett fel. — Tehát anyja is gyűlölte jegyesemet? — Epen nem! sőt ezt nem értem, mert csaknem megesketett, hogy ez ember ellen soha nem teszek semmit. — Becsületes, derek nő volt! mondá meghatóttan Anna. És ön nem kérdezte a részvét okát? — Nem volt idő, — mert anyám meghalt. — Jó, uram, én pár szóval elmondom tehát.

— Hallgatom! s e közben a tiszt egy székre ült a kandalló mellett. — Lengyel Lászlónak igaz neve, Czarnewski László, kinek atyja a lengyel szabad ságharcz aldozata lett s özvegye Lászlóval, ki akkor alig 5 éves volt, hazánkba menekült, s a véletlen úgy hozta, hogy itt Kőfalun vett házlakot s családunkkal öszinte barátságot kötött, s így László és bátyám folytonosan együtt voltak s csaknem testvéreké váltak, s megvaliom, uram, hogy mi a gyermekevétkől szeretjük egymást.

— Champion bókol, s gunyosan mosolygott.

Anna folytatta: Itt a Czarnewski nevet az özvegy letette, s Lengyel előnéven hívatta magát s ezt tartotta meg László is.

És tudja-e, uram, ki tette e családot semmivé? ki üldözte el hazájából? ki miatt öltek meg a derek lengyel nemest, László atyját? ugy-e, nem? ... saját testvére Czarnewski Szaniszló volt ez aljas lény, ki testvére halálára törekedett, hogy birtokát elnyerhesse, hogy megbosszullhassa magát testvérén, azért, hogy egy leányt akarva nől venni, az Lászlót, az én jegyesem atyját válsztá, de a sors őt is megbüntette, mert azon nő ölte meg, kit Párisban gyalázatosan elcsábított s elhagyott, ki őt ugyan felkereste, de elűzte magától, s e szegény nő az üldözött testvérnél talált menedéket, s midőn Szaniszló epen testvérét akarta elfogni, ez elhagyott nőre talált s az őt — keresztül lötte.

Champion figyelmesen állott fel s agyában valami álomféle képek tűntek elő a régi gyermek időkől.

Ez a Czarnewski Szaniszló volt az ön atyja, uram, s anyja az elcsábított Champion Margit, a kinek menedéket Czarnewski László adott, ezért kérte ön jegyesem iránt jó indulatra haldokló anyja, mert Lengyel László az ön unokatestvére.

A tiszt ajkán kilitás tört ki, mit hamar elfojtott, és sokáig gondolkozva állott, s mérőn nézett Annára. — Ha igaz e történet, kisasszony, kár

volt elmondani, s ebből csak arról győződtem meg, hogy már apáink ellenségek voltak, s így nekem a megvetett, korcszülöttnek még jobban kell gyűlölnöm ez embert. Ha! ha! ha! látja szép kisasszony, ha apám gazember volt, az ön fogalma szerint én sem lehetek becsületes ember, s bosszum önként ad alkalmat a kielégítésre, látja ön, e homályos szoba önt oly szépek tuntei fel, hogy szerelmem önkénytelenül felütnék szívemben, ha atyám elcsábított egy nőt, mért nem követném én is példáját, ha ön elutasított mint férjjet, legyen kedvesem!

A felizult tiszt Anna felé lépett. A megremült leány most látta át a veszély nagyságát, mert egyedül volt e rossz lelkű emberrel, mivel a cselédek is a dorbézoló katonák közt voltak.

Rémületen sikoltott fel, s a szoba közepén álló asztal tulsó oldalára szaladt.

— Hiába, szép leány, az ellenállás kilita a bősült tiszt, semmi sem menthet meg, élvezni akarom kellemeidet, s aztán légy Lászlóé.

Üldözni kezdé a pihegő leánykát az asztalon körül, s már megragadta azt karjai közé szoritva, csokjával borítá az örületes kétségbe eséssel küzködőt.

E perczben az ablak üvege csörömpölve hullott le, s az ablakon át Lengyel László ugrott be, és egy lökessel messzehajánta el Championt.

Anna a karjaiba borult. Champion magához térve meglepetéséből, megtámadójában felösmerte üldözött ellenfelét.

Felkaczagott. — Epen jó, orditá, kezem közt vagy, nyomorult! kardát rántá elő s a fegyvertelen ifjura rohant.

Anna örült sikojjal szaladva az ablakhoz, segélyt kiáltott. Az öreg János a pinceajtóból nézte a dragonyosok mulatságát, midőn az urnője éles sikóitása hatott füleire.

A jó öregnek vére dermedt meg, és agyát mintegy vészes szikra járta át a veszély, melybe urnője lehetett, mert tudta, hogy Champion kérője volt Annának, de el lett utasítva.

Nem törődve többé az ittas katonákkal, néhány cseléddel, kik a sikóitást szintén hallották, a szoba felé szaladt.

Beérve ide, megdermedve álltak meg. A főhadnagy félreöktve őket, kivont véres karddal rohant ki a szobából, a földön Lengyel László feküdt, kinek kebléből patak-ként folyt vére, s erre Anna volt ráborulva, kis kezével nyomva a vérző sebet.

Champion öszszekardlpozta részeg katonáit s pár percz mulva nyargalva távozott el Kőfaluról, örült izgalommal szívében, Z.-felé.

A cselédek fejüket vesztve jajgattak a véreben fekvő mozdulatlanul ifju felett, miután — mind tudta, hogy az urnőjök vőlegénye.

János huszáros szitkot morgott fogai közt s csaknem műértőleg nézte a sebet, s tapogatta az ifju szívét. (Folyt. köv.)

tudják fejteni a szt. pétervári talányt és nem döntetik magukat sem a diplomáciai vereség, sem a casus belli örvényébe.

Az orosz javaslatokat szívesen fogadják, mert végre könnyebben oldható meg a bolgár kérdés, ha Oroszország megszólal, mintha niobei fájdalmait némán keszergi.

A bolgár fejedelmet fel lehet áldozni az európai békeknek, de nem a bolgár államnak a berlini szerződésben kikötött függetlenségét. Ha Oroszország feltárja egész politikáját, ha megmondja kit akar fejedelmül elfogadni a detronizálódó Ferdinánd helyett és ha az új fejedelmi jelölt nem valami Karageorgievics, montenegrói Petrovics, vagy mingreliai Dadián, hanem az európai udvarok bármelyikének rokonsági köréből való civilizált, kormányozni képes herceg, akkor a monarchia az alkut elfogadhatja. De arra nem fognak rá állni, hogy kimondják Ferdinánd fejedelméül elzetését, mielőtt ismernek az új jelöltet, valamint azokat a módokat, a melyekkel a bolgárok Európa akaratának való meghajlására lesznek rábirandók.

Oroszország lehet, hogy csikorgatni fogja dühében a fogait, ha megtudja a postulatumokat. De dühbe tehetetlen, haragja nem veszélyes. Oroszország képtelen háborút viselni. Oly percében, mikor semmi áron sem tud pénzt szerezni és még a bankó-prés működése is meg van hisztiva; az északi birodalom az erélyes föllépés előtt kénytelen lesz meghátrálni. A mostani diplomáciai lépésekre is akkor határozza el magát, midőn már meggyőződött, hogy Európában teljesen eljárt az a hitel. Pénzügyi tehetetlensége napról napra növekszik és tovább is kényszeríteni fogja a béke útján való járásra.

Bismarck hg. megépítette a visszavonulás aranyhidját és a csár azon végig is fog menni, bármily keserű érzések is támadjanak keblében.

Oroszország el volt tökéve a háborúra. Tervét csakis Bismarck lángesze akadályozta meg. Nem éppa az által, hogy a német és osztrák-magyar haderőt szaporította és a hármas szövetséget megteremtette. Legzsenialisabb sakkhúzása az volt, midőn Oroszországot oly pénzügyi válságba döntötte, melyből alig van kivezető út. A papír-rubel alig ér ma 15 krt. Ilyen valutával lehetetlen háborúzni. Ez a békeknek legerősebb biztosítéka.

A selyemtenyésztés érdekében.

Délmagyarország néhány megyéiben, az oly áldásos haszonnal járó selyem tenyésztés meghonosítása, hozzánk is behozatott; a múlt évi szeptember hó 26 án tartott megyei közgyűlésen, a megye közönsége, a selyem tenyésztés meghonosítását, az erre vonatkozó veszményeirei falkolai szabályrendeletnek értelmében elfogadta, s minthogy ez az országos selyemtenyésztési felügyelőség elvei szerint fogadtatott így el, bizton számíthatunk a kormány nélkülözhetetlen támogatására. A dolog teljes sikere még is azon erkölcsi befolyástól is függ, melyet az illető tenyészők a közönségre gyakorolni képesek vagy hajlandók lesznek, erre nézve legelső sorban Hajdúvár-

Uj könyvek.

Érdekes, sőt értékes könyvek egész gyűjteménye jelent meg s küldetett be hozzánk Legelső sorban említendő mindenestre Grünwald Béla, a kitünő publicista és országgy. képviselőnek „A régi Magyarország” c. könyve, mely a Franklin-társulat kiadásában jelent meg. A hatodfélszázaléknál több lapra terjedő könyv 19 fejezetből áll, u. m.: 1. Az önálló állami élet hiánya; 2. A rendi alkotmány hatása; 3. A gazdasági társadalmi fejletlenség; 4. A király; 5. A főpapság; 6. A főurak; 7. A köznemesség; 8. A polgárság és parasztság; 9. A külügy; 10. A főhatóságok; 11. A hadügy; 12. A pénzügy; 13. Közgazdasági viszonyok; 14. Egyház és közoktatás; 15. Törvényhozás és országgyűlés; 16. Az igazságszolgáltatás; 17. A közigazgatás és a megye; 18. Nemzetiség és iradalom; 19. Hangulatok és áramlatok. — A nagy feltűnést keltő könyv ára 4 forint. Ismertetésére visszatérünk.

Ugyancsak a Franklin-társulat kiadásában mossák tovább a szerencsét. Megjelent ugyanis id. Görgey Istvánnak Görgey Arthur tábornok védelmére írott nagy terjedelmű munkájából „1848 és 1849-ből” (elmények és benyomások, okiratok és ezek magyarázata, tanulmányok és történelmi kritika) a bejező harmadik kötet, mely 732 oldalt foglalt el. De mortuis nil nisi bene. Ugyane társulat kiadásában jelent meg „A politikai iradalom Magyarországon 1835-ig”, írta Ballagi Géza. Érdemes munkának látszik, mely a magyar politikai iradalom multjával, a

megye székhelye sz. kir. Debreczen város van hivatalva, — de erre hivattak még tovább a megye tekintélyesebb földbirtokosai, a gazdasági és kertészeti egyletek, a községek és városok előjárói, valamint a lelkesek és népmunkások. Semmi kétség sem merül fel az iránt, hogy sz. kir. Debreczen városa, mely az idővös, szép és nemes czél elérésében, leggyakrabban még anyagi áldozatokat sem kímélt, a selyemtenyésztés meghonosítását úgy erkölcsileg, mint anyagilag is, támogatni fogja, annál is inkább, mert jelenben a kormány hathatós támogatása mellett, sokkal nagyobb és biztosabb lendület fog az nyerni, sokkal szilárdabb alakra lesz az letelve, mint ezeknek előtte pár évtizeddel volt, a midőn több káros akadályok gátolták a selyemtenyésztés előmenetelét; azon teves fölfogásból származott közönyösség, mely szerint a selyemtenyésztés éghajlati viszonyainkhoz nem alkalmas a májusi fagyok, de különösen a selyemhernyők betegségei, mind megannyi tényező voltak a selyemtenyésztés hátrányára.

A selyemhernyők betegségeire vonatkozólag azonban jelenleg már más viszonyok feleltek ki, miután a selyemhernyők ragályos, örökölhető, s legelőszörűbb betegsége, az úgynevezett szemese kö, mely az ötvenes években, nem csak olasz és francia ország, de sőt majdnem egész Európa selyem iparát az által tette tönk, hogy a jelzett betegség ragályos körsírja satnya nemzedéket leterítet a selymerek világában s azokat a későbbi években mindinkább elgyengítve megsemmisítette — a görösöl vizsgálatok azonban, melyek ma már nemcsak az orvosi és természettudományokban, de az ipar és közgazdaságtan terén is valóban vivmányként szerepelnek, a selyem tenyésztésben ezen egyik lenyeges akadályát elhárították, minthogy rendszer selyemtenyésztésben, a selyemlepkék páronként külön zacskókban helyeztetnek el, s miután ott petéiket lerakták, minden egyes zacskó pár lepkéi egy tiszta mozsárban összetörve, meg görösözetnek, s a mely lepkéken a göröső segélyével a szemesek fenylő körsírát előtűnnek, azok lerakodt petéikkel együtt megsemmisítetnek, fenntartatván egyedül azon peték, melyek egészen környezeteknek bizonyultak. Ha van még azonban a selyemhernyőknek ezenkívül másodlagos betegsége is, ezek elhárítására nézve az okészerű termelő már könnyebben tud magán segíteni.

Az országos selyemtenyésztési felügyelőnek, a mult évi jelentése a selyemipar állapotáról, mindenkit meggyőzhet arról, hogy a selyemipar Magyarországon életképes, rövid idő alatt szép keresztet nyújt a szegény népnek, nemzetgazdasági szempontból hasznos az államnak, s ebből kifolyólag vette kezébe a kormány a selyemipar fejlesztését, számítva egyszerűsége és tekintetben a megyék hazafias támogatására, s az eredmény valóban meglepő, mert azon hét év alatt, miután a selyemtermelés nincs haszonbérbe kiadva, hanem a kormaeay maga kezeli azt, már több megye fogadta el a közsegi falkolok rendezését, s a járási falkola-felügyelői intézmény behozatalt, mely alapfeltétele a kellő szederia mennyiség előállításának, s mig ezeknek előtte het évvel alig száz család foglalkozott a selyemtenyésztéssel, ma már a termelők száma 40 ezerre van előirányozva.

A kultus miniszter a mult év július utolsó napjaiban járt Lyonnban a selyem szövetség tanum nyozni, azon szándékból, hogy a Magyarországon termelt nyers selyem, ehetőleg Magyarországon dolgoztassék fel, s ennek lett a következése az, hogy Zombor sz. kir. városban selyemszövő és fonó gyárat állít az állam. A város képviselőtestülete, f. év január havi ülésében ingyen telket s 200 ezer téglát szavazott meg egyhangulag e czélra.

Megyeinkben a kezdetleges intézkedést már a reánk következő tavasszal az országos selyemtenyésztési felügyelőségtől várjuk, a

röpiratokkal, vitázó nyomtatványokkal, azok szerzőivel, továbbá a cenzura történetével, az e század elején megjelent hírlapokkal, az általok képviselt eszmekkel stb. melyekben foglalkozik. Mind a két könyvet azonban az utolsó órában kapjuk s így nincs módunkban tüzetesen hozzá szólni. Ballagi Géza könyve 847 oldalnyi s ára 5 ft.

Bennünket közérővel érdekel egy éppen most megjelent beszély-kötet, Gyöngyösi László hajdú nánási tanártól. Címe „Házról” s 28 beszélyt tartalmaz. A „Föv L.” írja felőle: „Egy tréfás előszó, mely az előfizetést gyűjtők fáradozásait s a vidéki kasziók iradalompártolását gunyolja jóízűen, nyitja meg a kötetet. A mit a szerző az Ung partjáról, a Köveces-utczáról és környékéről elmond, azt egészséges realizmus hatja át. Ezek a genyrik és paraszok meglevenednek életünk; vágyaik, örömeik, bánatuk oly élénk színezésben domborodnak ki, ugy elfoglalnak, hogy mire a kötetet kiteszük kezünkbe, mint jó ismerősöktől válunk el tőlük. Nem az unalomig elcsépeelt talajon mozog, a szerző sokkal szűkebb kört szabott magának, de abban aztán otthonos és sajátos elbeszélő hangja meg azokat a szomorú történeteket is (pedig a legtöbbje az oly vonzóvá tudja tenni. Mint legsikerültebbeket. A nagyszony”-t, „Sötét napok”-at, a vigab, „A bundás”-t, „A posta”-t, „Házasságom”-at sat. emeljük ki. Olvasóink ismerik közölük a legjobbat, elegendő tehát a többire figyelmeztetni őket. A kötet kiállításá gondosabb is lehetne. Ára 1 ft.”

honnán a város részére is 10—15 ezer darab szederfacemete leklődése helyzetetett kilátásba, s így remelhető, hogy még az év folyamán, vagy esetleg a jövő évben már állami szederfák fognak a város körül gyökeret verni, alapjául szolgálndók a jövő selyemtermelés megkezdésének; s ha a város, a korintó szavát megértve, jól felfogott érdekeit szem elől nem tévesztvi, s ez által a selyemtermelés itt is lendületet nyerhet, néhány év elteltével biztos kilátás fog mutatkozni arra, hogy a kormány eszközlésével az áltold eme metropolistát, a selyem termelés palczája fogja diszítani hol azután a selyem termelés körül több százra menő munkás fogja a kenyereit megkereshetni.

A selyem tenyésztés alapfeltétele a kellő mennyiségű szederfák előállítása lévén, addig is, mig a honatyák e tekintetben törvényt alkotnának, ültesünk e czélra szederfákat, szederia magot a szegszárdi országos selyem tenyésztési felügyelőség, valamint e tárgyra vonatkozólag utasításai tankönyveket díjmentesen küldi meg az erre vállalkozóknak, s feltéve, de azonban meg nem engedve azt, hogy a selyem tenyésztés nálunk nem sikerülne, a szederfának sok tekintetben vehetnénk hasznát, eleven, s örökös sővényként szolgálva ez a tagosított birtokok keretében, a termő föld két be nem árnykolja, gyökereit sem terjeszti szét a messze távolban, mint az akác, s így a befásítás ügyének terjesztése is, különösen a futó-homok megkötésénél, nagyobb lendületet nyerne, nem lenne azonban ez által kizárva az akác fak ültetése sem ott, hol a gazdálkodási rendszer azt esetleg megkívánna.

A selyemtenyésztés, miután eredeti hazája Chinából Európába behozatott, a természetből előállított selyem azon időben, már Tiberius római császár uralkodása alatt oly drága volt, hogy az aranyal méretett, ezen iparag, még mai nap is valódi kincsébánya csak akarát és kitarasztás szükségeltetik arra, hogy azt kiaknázhassuk.

Ne legyünk tehát a valódi jó ügy iránt közönyösek, hiszen a közönyösség által önmagunk ellen vetenünk, sőt ellenkezőleg gyűjtünk fel e téren is az előhaladás szövétnekét, oly czélból, hogy világosságot arassunk azokra, a kik e tárgyra vonatkozólag, ha netalán a setétségben tevelyegnek. Ne tántorítson vissza bennünket azon gondolat, hogy azok kik ezt már több alkalommal kezdeményezték, egy vagy más akadály miatt, türelmesen vártak talán belefáradva, a magasztos czél elérésétől vissza vonultak, mindenekelőtt pedig tartasuk szemünk előtt Voltaire és Rousseau házját, hol a selyem termelés oly magas fokra emelkedett) ama népszerű közmondását „segíts magadon, s az Isten is megsegít.”

Dr. Hegedüs Pál.

HELYI HIREK.

* Városi közgyűlés. Meghívás az 1888. évi márczius hó 1-én — csütörtökön — del-előtti 9 órakor, a városháza nagytermében tartandó rendkívüli bizottsági közgyűlésre. — Targyak: 1. Tanácsai előterjesztés a ref. egyház és a város közt i-kolai épületek helyeire szolgáló egyházi telek átengedése nézve kötött szerződés részben megszűntetése és ebből folyólag egyezség kötése iránt. — 2. Ugyanaz: a mentelep telken 24 lóra való istálló és egy legényeségi szoba építése tárgyában. — 3. Ugyanaz: a kataszteri költség kivetése és behajtása ügyében. — 4. Ugyanaz: a hatvan utczai lövönatu vasut vállalatall kötéendő szerződés feltételeinek megállapítása iránt. — 5. Ugyanaz: a helylyel a legeltetési rendszabályt megerősítő miniszteri rendelet kihirdetettik. — Debreczen, 1888. február 27. — Simonyi Imre királyi tanácsos, polgármester.

* Pénztárvizsgálat. Gróf Degenfeld József főispán, Kovács Sándor tiszti főgyűsz, Szabó József főszámvevő és Papp Ferenc főgyűző urakkal együtt ma d. e. megvizsgálta a városi árapénztárt s mindent rendben találtak.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház pénztárában, 1888-ik évi február hó 29-dik napján d. u. 3 órakor iskolaszeki ülés tartatik. Targy: folyó ügyek és egy sürgős tárgy elintézése.

* Színház. A belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyűlésnek azon határozatát, mely szerint Valentin Lajos színigazgatónak, két év alatt letörlesztendő, kamat nélküli 6000 ft kölcsönt ad a város a színházi alaptól. — Rákosi Jenő színművére „Endre és Johanna,” mely tavaly nagy tetszés közt került színre színpadunkon, csütöstökön ismét előadatik. — Megemlítjük, hogy a darabhoz Orbán Árpád, szintársulatunk szép tehetségu második karmestere, zenét írt. Tegnap kis ház előtt folyt le a „Szököt asszony” második előadása. A szereplők közül a multkor nem említettük Bónist, ki a vizsgálobíró szerepét jól játszotta.

Színházi mű-or. Febr. 29-én: „Doktor bácsi.” (Vígjáték.) Márczius 1-én: „Endre és Johanna.” 2-án és 3-án: „Suhancz.” (Konti nagy hatása, új operettje.) 4-én: „Két árva.” 5-én: „Suhancz.” 6-án: „Czifra Zsuzsi lakodalma”, új népszínű. (Ellinger Hona jutalomjáték.) * Bójtó mulatságok. Mindenestre nem kis szellemesség kell ahoz, hogy még bójtó mulatságok rendezése is sikerüljön; mert tekintve a család apák nehéz helyzetét, tekintve a tánczölási kedv jó részti hanyatlását, és végre a farsang tombolási által megsanyargott fiatalag blasztársulat igazán meglepő eredményt kell konstataálnunk az izraelita fiatalag által rendezett „iskola alap” javára

szombaton tartott estélyén. 8 óra után gyülekezni kezdett a társaság, mely aztán 9-re teljesen megtöltötte a „Korona” szálló termét. A fiatalag hamisítatlan jó kedvelő tánczra perült, mint szokás, csárdással kezdvén meg azt. És ha más helyen, más alkalommal, nem feledkezünk meg Semiramis hájáról miert hagyóok ki most Hebron rózsáit? Valóban szívetlenül megváltatjuk emmagunk előtt is, hogy annyi szép arczot, annyi silfid termetet ritkán láthatni egy koszoruba fona, mint éppen a szombati estélyen. De álljon alább a névsor, többet mond az mint bármely referáda. Magyarai testvérek zenekara mellett vígan elmulato a társaság késő reggelig. Jelen voltak: Fischbein Mariska, Berger Ilka, Lőkovic Laura, Oblatt Nelli (Gálszécsről), Oblatt Hermin, Deutsch Ilka (N.-Várad), Kellner Matild, Karczag Róza, Schwartz Róza, Silbermann Regina, Kohut Nelli, Altmann Mariska, Graner Róza, Farkas Fáni, Schwarz Eszti, Weiss Irma, Lustig Róza, Neumann Fáni, Neumann Ilka, Kohn Ida, Pollák Eszti, Lampenfeld Róza, Herczeg Ilka, Erős Janka, Sörkány Róza, továbbá: Berger Henriette, Fischbein Ignátus, Hoffer Sándorné, Lőkovic Józsefné, Schwarz M. Benőné, Kellner Dávidné, Kardos Samuné, Dr. Popper Mórné, Stern Izidorné, Stern Józsefné, Stern Gyöznőné, Lippman Samuné, Laszné, Sárkányne, Schwarz L-né, Steuer Samuné, Stern Béláné, Özv. Deutsch Jakabné, Grünwaldné (Budapest).

Gr. Csáky Adorján. * A debreczeni felolvasó kör f. hó 29-én tartandó estélyén Karczag Vilmos „Delibáb” című 1. felv. vigjátékát olvassa fel, és Vedralis olvassa fel a „Szegény cigány leány” című rajzát. E rajz tárgyát Koltón vette a felolvasó, a hol gr. Teleki Sándor vendégszerető házánl hallotta, ott népmondaként el a nép száján s mint ilyen, Petőfi és egy cigány leány szerelméről regél. A régi cigány leány ma is el, látta is felolvasó s ennek regéjét írja le rajzában. — E cigány leányt különben Jókai is megénekelte, sőt maga Petőfi is.

* A korcsolya pályák tulajdonosai ellen azon panaszt vetjük, hogy mindig kifüggesztetik a jó jeget jelző zászlókat s többször megtörtént, hogy a közönség, a zászlókat látva, nagy tömegekben kivonult a jégpályákra s korcsolyázni nem lehetett. — Elhisszunk, hogy p. o. a helyi vasut részvényeseknek haszna van az ilyen felültekek-ből, de méltánytalan dolog a nagy közönséget ok nélkül költségbe verni Romeljük, hogy ez után ily dolgok nem fordulnak elő, annál inkább, mert már sokáig ugy se tarthat a jég.

* Halálozás. Febr. hó 19-től febr. hó 25-ig meghaltak városunkban: Sági Erzsébet 10 hón. ref. tüdőlob, Szabó? ref. halvaszútott fiu, Beke? r. kath. halvaszútott leány, Szabó Mária 2 é. ref. tüdőgümökör, Keresztyéni Elemér 7 é. r. kath. agylob, Koresmáros? ref. halvaszútott fiu, Bagdár? ref. halvaszútott fiu, Papp Lajos 2 é. ref. gyermek-aszály, Simon Imre 1 hó. ref. göröcsök, Kovács Sándor 3 é. ref. tüdőlob, özv. Hadházi Lajosné, 46 é. ref. tüdőgümökör, özv. Kálló Lajos, 44 é. ref. tüdőgümökör, Bisothka István 65 é. ref. gutaütés, Kiss Mária, 2 hó. ref. göröcsök Pócsi Róza, 10 hó. r. kath. agylob, Kubinyi Juliánna 14 é. ref. tüdőgümökör, özv. Csonka Györgyné 68 é. r. kath. hashartyalob, özv. Balogh Bálintné 68 é. ref. szervi szivbaj. Léneyi Béla 22 é. luth. öngyilkosság, Tokai Erzsébet 1 hó. ref. veleszületett gyengeség, File Julianna 25 é. ref. tüdőgümökör, Baranyi Mihály 4 h. ref. tüdőhurut, Ocsay Béla, 2 é. ref. tüdőhurut, Kovács János 1 h. ref. veleszületett gyengeség, Molnár Lajos 5 h. ref. belhurut, Kiss R. 1 1/2 é. ref. torokgyilk, Barna András 1 h. ref. tüdőhurut, Ormós Mária 1 h. ref. veleszületett gyengeség özv. Sziágyi Józsefné 76 é. ref. tüdővész, Kecskés P. né 72 é. ref. aggkór, Rosenberg Margit 7 hón. zsidó tüdőlob, Szántó István, 27 é. ref. tüdővész, özv. Szűcs Martonné, 71 é. ref. aggkór, Gottlieb Menyhertné, 58 é. zsidó, veselob, Kovács Erzsébet, 4 é. ref. vörheny, Kecskés Istvánné, 20 é. ref. tüdővész, Somogyi János, 27 é. ref. tüdővész, Bagdi Zsuzsanna, 5 é. ref. tüdővész, özv. Bence Józsefné, 55 é. ref. agyszélhűdés, Hirsch? zsidó, halvaszútott fia, Nagy Julianna, 7 é. ref. tüdőhurut, Szivási János, 3 nap. ref. veleszületett gyengeség, Molnár József, 8 hó. ref. göröcsök, Györfi Eszter, 15 hó. ref. göröcsök, özv. Farkas Pálné, 72 é. ref. agyszélhűdés, Kozma Juliánna, másfél éves, ref. tüdőhurut, — Kovács Mária, 6 1/2 é. ref. agylob, Kiss Andrásné, 32 é. ref. belhurut. — Elhunytak összes száma: 48, — ezek között 27 ötven alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak nagyobb fele.

* A gazdások adójának kétszeres számítása. Kérdés merülne fel az iránt, kik tekintendők a magyar államban érvényes oklevél bíró oly gazdászoknak és gazdaszítzeknek, a kiknek államadója a legtöbb adóírtészők névjegyzékének összeállításá alkalmával kétszeresen számítandó, a belügyminiszter mint értesülünk, közölte a törvényhatóságokkal, hogy nemcsak a meggyörvári gazdasági akadémia, hanem a keszthelyi, debreczeni, kolozs-monostori és kassai gazdasági tanintézetek részéről kiadott végbízoonytávyányok tulajdonosai is igényt tarthatnak adójuk kétszeres számításának kedvezményére.

* Hajdu-Böszörményben — a vöröskereszt-egylet főkjá javára — igen sikerült táncmulatságot rendeztek szombaton este. A rendezőség, melynek névsorát előzetesen közzöltük volt, mindent elkövetett a mulatság érdekében s fáradozásaitk fényes siker koronázta. Gróf Degenfeld József főispán, a R. és

Gyula alispán, valamint tö tisztsvelő, szintén részt vett — mely — tekintve a lábonne uralkodott jó kedvelő lett volna a farsang kellető közönséget a rendezőség lepte meg, s a terem is izve. A mulatságnak csak a tek véget. Az első négyest a másodikát pedig 48 párt, mintegy 170 frtra rug, oly az, minőt mai nap kevés jótathat fel. A jelvont fölkezők neveit sikerült fölgysonczy Almosné, özv. V. Cseh Béláné, ifj. Balogh István, Dr. Veres Menyhertné, Ray Lajosné, Sövegó Imréné, Köver Antalné, Klein J-né, U. Szabó Gáborné, ifj. Fazekas Gábor, Balogh Istvánné, Sütő Imréné, Czira Balázsne, Takács Ferenczné, Medve Jenőné, Lányi Mártonné, Jolán, Karap Róza, Ág Margit, — Budaházy Irén, Almásy Jolán, Lányi M. Kovács Vilma, Takács J. Sövegó Zsuzsika, Sövegó stb. (N. B.)

* Az alföldi takarékpénztár ról szóló tegnapi tudósítázzólkkel egészítjük ki: Az meny 9844 ft 70 krt. s szelvények f. évi márcz. váltóknak be. — Az 1887. v. évi márcz. váltóknak be. — Az 1887. v. évi márcz. váltóknak be.

I. Vagy on. Kétes követelések Felszerelés Kölcsonók Tartozók Kölcsonók átmeneti kamat Előlegek Előlegek átmeneti kamat Pénztár Váltók 541,124 ft 90 Lev. a visszeszámit. válók 111,770 ft 69 krt.

II. Teher. Tőke Tartaléktőke 5%, kamat Fizetetlen betéti kamat 1887. évről. Osztalak Kétes követelések tartozók Könyvetétek Könyvetétek Váltók átmeneti kamat Nyeremény egyenlege

III. Tartozók Kétes követelések leírás Felszerelés leírásért Könyvetéti kamat-adó Házbérlet Tiszti fizetésért Vegyes költségért Könyvrodományokért Perkoltség előlegért Előleg belyegért Adó és kincstári illeték Jelenléti jegyekért Tartaléktőke kamataiért Könyvetéti Váltóknál leírásért Nyeremény egyenlege

IV. Követel Jutalékokért Részvényátírasi díjért Kölcsonkamater Előlegkamater Váltókamater

V. Nyeremény a s l a t a : Részvénytőke 6%, kamat Tartaléktőkére Igazgatósági jutalék 10 Felügyelő bizottsági jutályvivői jutalék 3%, Tisztviselői jutalék 2%, Jogtanácsos tiszteletdíj Könyvivői jutalmazása Jótékony czelokra Szelvény adó Felöllesztalék Kétes követelések tartozók

* Eljegyzés. Köményi takarékpénztár tartotta jegyváltását, szonyval, özv. Nagy leányával, H. Nánás Somossy Béla országgy. Marton ágvéd. — A az ifju pár frigyét! * A h böszörményi Magyar Prot. pító tagjai közé lépészekek egyikén me fátal asszonyt foglalt térje ált, aki látható

68. nov 50 1/2 dol. a hieg. 8 m. m

stélyen. 8 óra után gyüle-
sás, mely aztán 9-re tel-
"Korona" szálló termé-
t. A jó kedvvel tánczra
s, csárdással kezdvén meg-
en, más alkalommal, nem
Semiramis bájairól miért
febrón rózsát? Valóban
atjuk enmagunk előtt is,
zot, annyi szilid termetet
koszoruba fonva, mint ép-
élyen. De álljon alább a
az mint bármely refe-
rek zenekara mellett vi-
saság késő reggelig. Je-
n Mariska, Berger Ilka,
blatt Nelli (Gálszécsér),
ch Ilka (N.-Várd), Keilner
Schwartz Roza, Silber-
Nelli, Altmann Mariska,
s Fáni, Schwarcz Eszti,
Roza, Neumann Fáni, Neu-
s. Pollák Eszti, Lampen-
Ilka, Erős Janka, Sárkány
er Henriké, Fischbein
domné, Lőkóvicz Józsefné,
K. Keilner Dávidné, Kardos
Mórné, Stern Izidorné,
m Gyözóné, Lippman Sa-
kányne, Schwarcz L.-né,
rn Beláné, Özv. Deutsch
é (Budapest).

Gr. Csáky Adorján.
felolvasó kör f. hó 29-én
arag Vilmos „Delibáb”
kát olvassa fel, és Ved-
Szegény cigány leány”
tárgyat Koltón vette a
Tecki Sándor vendégze-
s, ott nepondaként él a
ven, Petőfi és egy czi-
ról regél. A régi czi-
látta is felolvasó s eu-
rajában. — E cigány
kai is megénekelte, sőt

pályák tulajdonosai ellen
hogy mindig kifüggesz-
elő zászlókat s többször
a közönség, a zászlókat
ben kivonult a jégpályákra
nem lehetett. —
a helyi vasut részvény-
van az ilyen feltételesek
dolog a nagy közönség
verni Reméljük, hogy ez
fordulnak el, annál-
kább úgy se tarthat a jég-
teknő, hó 19 től febr. hó
rosunkban: Sápi Erzsébet
Szabó? ref. halvaszült
Könyvetétek
479,686 " 13
Váltók átmeneti kamatja
4509 " 83
Nyeremény egyenlege
9844 " 70
610,690 " 40

III. T a r t o z i k.
Kétes követelések leírásért
1350 frt — kr.
Felszerelés leírásért
68 " 90
Könyvetéti kamat-adó
2254 " 63
Házberért
600 " —
Tiszti fizetésért
4820 " —
Vegyes költségért
743 " 25
Könyvtáradományokért
39 " 10
Perköltség előlegért
238 " 12
Előleg bélyegért
75 " —
Adó és kincstarti illetekért
2210 " 20
Jelenléti jegyekért
610 " —
Tartaléktöke kamataiért
500 " —
Könyvetéti
22,546 " 39
Váltóknál leírásért
2126 " —
Nyeremény egyenlege
9844 " 70
48,026 " 89

IV. K ö v e t e l :
Leirt kétes követelésekből befolyt 656 frt 56 kr.
Jutalékokért
844 " 24
Részvényátrási díjért
20 " —
Kölcsönkamattért
5714 " 10
Előlegkamattért
6314 " 40
Váltókamattért
34,477 " 59
48,026 " 89

V. N y e r e m é n y f e l o s z t á s j a v a s l a t a :
Részvételre 6% kamatja
6000 frt — kr.
Tartaléktöke
384 " 47
Igazgatósági jutalék 10%
384 " 47
Felügyelő bizottsági jutalék 5%
192 " 23
Ügyvivői jutalék 3%
115 " 34
Tisztviselői jutalék 2%
76 " 89
Jogtanácsos tiszteletdíja
100 " —
Könyvvivő jutalmazása
100 " —
Jótevény czélokra
100 " —
Szelvény adó
38 " —
Feltöltzések
2000 " —
Kétes követelések tartalékára
353 " 30
9844 " 70

Gyula alispán, valamint több megyei központi
tisztviselő, szintén részt vettek a mulatságban,
— mely — tekintve a látogatottságot és a
benne uralkodott jó kedvet — bátran odail-
lett volna a farsang kellő közepébe. A női
közönséget a rendezőség szép tánczrenddel
lepte meg, s a terem is izlésesen volt díszít-
ve. A mulatságnak csak a reggeli órák vetet-
tek véget. Az első négyest 32 pár tánczolta,
a második pedig 48 pár. A tiszta jövedelem
mintegy 170 frtra rug, oly tekintélyes összeg
az, minőt mai nap kevés jótékonycélú bál mu-
tathat fel. A jelenvolt hölgyek közül a követ-
kezők neveit sikerült följegyeznünk: Dr. Lo-
sonczy Almosné, özv. Veszprémi Gáspárné,
Cseh Béláné, ifj. Balogh Imréné, Szepsy De-
zsoné, Dr. Veres Menyhértné, ifj. Karap Im-
réné, Ray Lajosné, Sávogó Gáborné, Győrös
Imréné, ifj. Fazekas Gáborné, Péter Károlyné, Dr.
Klein J.-né, U. Szabó Jánosné, id. Fazekas
Gáborné, ifj. Fazekas Gáborné, Bácsy Péterné,
Balogh Istvánné, Sütő Gáborné, id. Karap
Imréné, Czira Balásné, Kovács Sándorné,
Takács Ferenczné, Méder Gáspárné, Mező
Jenóné, Lányi Mártonné. Leányok: Veszprémi
Jolán, Karap Roza, Antónia, Zsuzsika és
Margit, — Budaházy Irén, Győrös Juliska,
Almásy Jolán, Lányi Mariska, Sütő Ilona,
Kovács Vilma, Takács Juliska, Balogh Irma,
Sávogó Zsuzsika, Sávogó Mária, Mező Etelka
stb. (N. B.)

* Az alföldi takarékpénztár közgyűlése-
ről szóló tegnapi tudósításunkat a követke-
zőkkel egészítjük ki: Az 1887-ik évi nyere-
mény 9844 frt 70 kr-ra rug. Az 1887-ik évi
szelvények f. évi márcz. hó 1-től 3-rtájával
váltakat be. — Az 1887-ik évi mérleg a kö-
vetkező:
I. V a g y o n.
Kétes követelések 850 frt — kr.
Felszerelés 1309 " —
Kölcsönök 51,086 " 40
Tartozók 1444 " 25
Tartozók 22,997 " 47
Kölcsönök átmeneti kamatja 1232 " 06
Előlegek 92,261 " —
Előlegek átmeneti kamatja 497 " 89
Pénztár 9658 " 69
Váltók 541,124 frt 33 kr
Lev. a visszleszámit. váltókat
111,770 frt 69 kr
429,353 frt 64 kr.
610,690 " 40 "

II. T e h e r.
Tőke 100,000 frt — kr.
Tartaléktöke 5% kamattal 10,500 " —
Fizetelendő betéti kamat-adó
1887. évről. 1049 " 82
Össztelek 445 " —
Kétes követelések tartaléka 1251 " 97
Követel. 3402 " 95
Könyvetétek 479,686 " 13
Váltók átmeneti kamatja 4509 " 83
Nyeremény egyenlege 9844 " 70
610,690 " 40 "

III. T a r t o z i k.
Kétes követelések leírásért 1350 frt — kr.
Felszerelés leírásért 68 " 90
Könyvetéti kamat-adó 2254 " 63
Házberért 600 " —
Tiszti fizetésért 4820 " —
Vegyes költségért 743 " 25
Könyvtáradományokért 39 " 10
Perköltség előlegért 238 " 12
Előleg bélyegért 75 " —
Adó és kincstarti illetekért 2210 " 20
Jelenléti jegyekért 610 " —
Tartaléktöke kamataiért 500 " —
Könyvetéti 22,546 " 39
Váltóknál leírásért 2126 " —
Nyeremény egyenlege 9844 " 70
48,026 " 89

IV. K ö v e t e l :
Leirt kétes követelésekből befolyt 656 frt 56 kr.
Jutalékokért 844 " 24
Részvényátrási díjért 20 " —
Kölcsönkamattért 5714 " 10
Előlegkamattért 6314 " 40
Váltókamattért 34,477 " 59
48,026 " 89

tott kedves kis felesége iránt. Örömetel arc-
czal udvarolt neki, szerelmes hévvel szoron-
gatta a kezét, beleremlett szép szemének né-
zésébe és jóakarattal magyarázta neki a
szövevényes darab meséjét. Az asszonyka
kedvtelen volt, nem jól érezte magát a helyén
s látszott rajta, hogy a darab ingerli. Alig
mert feltéketeni a játszóhoz, lesütötte kis fe-
jecskejét és szemét merőben a fehér szinlapra
meresztette.
— Nézd piczikém most szokik meg az
asszony — figyelmeztette a nőt gyögeden a
férj éppen akkor, mikor a csinos Klári az ab-
lakon keresztül a zuprókort karjaiba men-
nekült.
— Oh, majd visszajön! — válaszolt ez
fülig elpirulva.
— Gondolod?
— Igen...

A darab tovább folyt. Az asszonyt érde-
kelni kezdte a mese cizfra bonyolultsága s
megfelekedve magáról, minden figyelmét a
szókött asszony történetének fejlődésére fordít-
tatta. A harmadik felvonásban a természetes va-
suti főnök tudvalevőleg felismeri Klarit és rá-
rivall:
— Ime ez a szókött asszony!
— Oh, van meg itt más szókött
asszony is, — ilyenformán felel a prima-
donna és kacsojgálva veletlenül éppen arra a
tájra intett, hol a fiatal menyecske ült. Gyön-
géd „ah” kiáltás tört fel a nezőtőrről, az asz-
szonyka arca türe lobbant és reszkető su-
gott oda a férjének:
— Vessz ki... vessz ki, nem marad-
hatok tovább itt...
A férj, csodálkozva bár, de eleget tett
a nő óhajának. Kivezette őt a darab befeje-
zése előtt.

Ez a különös dolog érdekelt kezdett.
Meglőköm szomszédomat, aki arról ismeretes,
hogy városunknak minden pikáns titka benne
van a kis ujjában és kérdem tőle:
— Mondja csak, uram, ki az a szép
fiatal menyecske, akit most a férje kive-
zetett?
— Egy előkelő asszony, Három hónapos
házaskor, azonban a nőcske a multkoriban
megszókött férjére mellől! Tegnap
került össze az incidens után.

— Ertem. És a férj?
— Megbocsátott neki.
Ezzel természetesen megvolt magya-
rázva a nő különös ma-ataratásának az oka...
* Marcz. 15. A magyar szabadság haj-
nala újraedbreddesnek nagy napját márczius
15-iket az idén méltó kegyelettel és ün-
nepességgel fogja megülni, a főiskolai —
ifjuság, valamint a város lelkes közönsége.
A főiskolai magyarirod. és önképző
társulat, mely a márczius 15. és aug. 2.
hazafias ünnepeket rendezni szokta, már
kijelölte az ünnepi szónokokat. Ezuttal az
emlékbeszédet Tóth József 4 th. tartja;
Vékony Sándor 4 th. Nagy Imre
1 jh. pedig alkalmi költeményeket szavalnak.
Az 1848—49-diki, debreczeni honvédegylet
az napon zártkörű táncmulát rendez a 13
egyenruhás honvéd ruházata — kötségeinek
fedezésére a „Korona” szállóában. Belepti
jegyek személyenként egy forintjával már is
váthatók Mayer Ferencz és ifj. Pájer József
kereskedésében.

* Nyilvános elszámolás a „jótékony nő-
egylet” által f. hó 11-én rendezett alkalozs
bál jövedelméről. I. B e v e t e l : személy
jegyekből 520 frt, páholy jegyekből 45 frt
felülfizetésekből 112 frt. Együtt 677 frt.
Kiadás: Teremért, a gázyár tek. igazgatósága
által tett 13 frt 08 kr, engedmény levonásával
136 frt 92 kr. Zeneért 30 frt. Blau József
budapesti jelméz-raktárosnak 50 frt. Hatósági
engedélyért 10 frt. Nyomdai költségekre s a
meghívók szétküldésért 52 frt 11 kr. Vegyes
apróbb költségekre 15 frt 38 kr. Együtt 294
frt 41 kr. Maradvány mint tiszta jövedelem
382 frt 59 kr. A fentebb kitett felülfizetési
összeghez járultak: Bodoky Lajos Simonffy
Samuel 10—10 frttal, Biederman E. özv.
Szabó Lajosné Szakszó Rezső, Tóth Samu-
né, Br. Vay Miklós, Vecsey Viktor 5—5 frttal;
Farkas Lajosné 4 frt, Buzas Elekné, özv.
Hegyi Mihályné, N. N. Dr. Varga Géza 3—3
frt; Vecsey Károly, Kaszanyiczky Endre,
Nánássy Lászlóné, Szabó Kálmáné, Szabó
Zsigmond, Dr. Tihanyi Samuel 2—2 frttal;
Csiky Lajos, Dr. Csikos Sándor, Nadányi Sán-
dorné, N. N. N. N. Reichman Arminé, Dr.
Stern. Turai Farkas, Weisz Lajos 1—1 frttal;
Fehér Herman 25 frttal együtt 112 frt. Fo-
gadjak az igen tisztelt urhölgyek s urak —
kegyességökért, úgy szinten a gázyár tek.
igazgatósága is az egyet iránt újabban tanu-
sított nemes lelkűegéért szives köszönetemet
Debreczen, 1888. febr. 27. Györy Elek főegyl.
penztárnok.

* Köszönetnyilvánítás. Mndazon rökö-
nőknak, kartársaknak, a pályaudvari főtiszt-
viselő uraknak, s általában az egész reszt-
vévő közönségnek, kik boldogult szeretett
gámleányunk, nehaj File Juliánna végteszes-
segtelen megjelenésökkel bánatunkat enyhí-
teni igyekeztek, köszönetünket nyilvánítjuk,
szülei nevében is Debreczen, 1888. febr. 28.
Bihanek Ignác és neje Nagy Juliánna.

x A polgármestertől hitelesítve. Gaya
(Morvaország) Tekintetes ur! Tisztelettel tu-
datom önnek, hogy óhajtatás szives kétségel
teljesítem. Varrónó létemre üő életmódot foly-
tatván, már hosszabb idő óta gyomrom nagyon
fájt, étvágyam elveszett s emésztési zavaro-
k bántottak, de a midőn az ön svájci labdacsa-
ból egy dobozzal elfogyasztottam, azóta sok-
kal jobban vagyok, miért is ezennel szivesen

nyilvánítom hálás köszönetemet. Hatalmas gyó-
gyítóerejű készítményét, minden hasonló baj-
okban szenvedőknek a legmelegebben ajánlvá,
maradok hálálatos lekötölettel: Prohaska
Emma, varrónó — Ez aláírás valóságát bi-
zonyítom: Valenta, polgármester. (P. H.) Gaya
kir. város polgármesteri hivatalától, 1888.
okt. 16. — Brandt R. gyógyszerész svájci
labdacsa (egy doboz ára 70 kr.) a gyó-
szertárakban kaphatók de meg kell nézni ve-
dőjegyet, mely fehér kereszt vörös mezőben, s
Brandt R. névaláírását.

x A ruházat egészségügyi szempontból. A
Dr. Lőrinczi Ferencz ismert fővárosi orvos
szerkesztésében megjelenő „Hosszu Élet” czi-
mű egészségügyi szaklap a következő közér-
teklő közleményt tartalmazza: „A ruházat
egyik legfontosabb részét egészségügyi szempont-
ból az ingek képezik. Legegészségesebb és
egyuttal a legszebb is a tiszta fehér gyolcs
ingek használata. A legnagyobb kellemetlenség
az eddigi férfi-ingeknél a mellgombok által
támadt, mert azok kellemetlen nyomást gyá-
korolnak a puszta mellre és a fémgombok dörz-
sölése nem egy ízben okozott már bőrbeteg-
séget. De nagy hátránya a jelenlegi ingeknek
az is, hogy az ing a gomblyukak gyors kiko-
pása következtében nem lehet tartós. Ehhez
járul, hogy a mellgomblyukak csakhamar ki-
támadnak, az ing eleje kibomboldik és szétnyi-
lik. Hány esetben kepezte ez a légszó, tüdő-
vészthöz megfűtését, midőn a test felhevült
állapotában, pl. bálban stb. a szétnyilt ing
mellett hűvös légáramlat érte a puszta izzadt
mellét A Várady Béla, budapesti férfi-füveg-
kereskedő által (kis hid-utca) feltalált férfi-
ingben mellgomblyukák, tehát mellgombok is
együtt vannak és mégis oly szorosan tap-
pad és simul a két mellrészt egymásra, hogy
az ing sehol szét nem nyíllhatik és a melben
levő szerveknek meghűlése ki van zárva.
Ezen ingek tehát, a melyek igen szépek, ki-
tűnő szabásúak és igen olcsók, egészségi okok
miatt felettebb ajánlhatók.” — Ha az olvasó
visszaemlékszik azokra a közleményekre, me-
lyek ez ingekről a hazai lapok nagy részében
megjelentek, bizonyára csak örövendeni fog,
hogy a sajtó nem csatlakozott, midőn e ki-
tűnő és célszerű ingeket a közönség figyel-
mebe ajánlotta. Most csak azt tartjuk szükse-
gesnek megjegyezni, hogy óvakodjék az után-
zatoktól és csak azt a „Patent-inget” tartsa
valódiának, mely Várady Béla előkelő fővárosi
kiskereskedő, kis hid-utcai üzletéből származik
és védjeggyel van ellátva.

x Lealczázott szajviz hamisítók. Emelte
volt már, hogy dr. Popp J. G. udvari fogor-
vosnak, az egész civilizált világban elterjedt
és kedvelt Anatherin-szajvizét különösen Ma-
gyarországban erősen hamisítják és hasonló
elnevezés alatt hozták forgalomba. Miután
Popp dr. udvari fogorvos most Budapestben
magyarországi vezérképviseletet és főraktart
állított fel, a pesti ház főnöke jónak tartotta,
Magyarországban, az ily utazatók elnyomása
céljából, nagyobb körútra indulni. Ez uta-
zásnak már eredménye is volt, amennyiben
eddig 9 városban 10 helyen 130 üveg hamis
Anatherin-szajvizet koboztatott el és a hamis-
ítók ellen megindította a törvényes eljárást.
Ez a mulatság sok pénzbe került ugyan, de a
feltaláló már egyszer alapos rendszabályok-
hoz akar nyulni készítményei 40 éves [jó] hir-
venének megóvása miatt. Hogy a hamisítók
mestersége még jobban megnehezíthessék, el-
határozta a feltaláló, hogy az eddigi palacz-
kok nagyságát a tartalomnak 1/2-ával megna-
gyobbítja. Ezt az aldozatot szivesen hozta ab-
ban a reményben, hogy a közönség ezután a
hamisításoktól és gyenge utazatóktól jobban
fog óvakodni és csak Popp-féle Anatherin-
szajvizet és fogpásztját fog kérni és elfogadni.

Az árak ugyanazok maradnak, vagyis a pa-
laczkok nagyságához képest 50 kr. — 1 frt.
— és 10 frt. 40 kr. A Popp-féle készítmé-
nyek kaphatók Dr. Popp J. G. udvari fogorvos
magyarországi főraktárában, Budapestben, ki-
ralyutca 26 sz., a hová levelebbi megrende-
lések intezendők, és itt helyben Göltl N., Dr.
Rotschnek V. Emil, Orvényi Ottó, Mihály-
lovcics István, Vecsei Viktor, Muraközy
K. gyógyász. Csanak József, Szepessy Antal,
Weisz Sándor, Kraicz Gyula, Stern Albert és
testvére keresk uraknál.

Hazánk s a külföld.
— Ferdinánd fejedelem és Zichy Jenő
gróf. Zichy Jenő gróf a következő nyilat-
kozatot teszi köze: „A lapok egy párbeszédet
közölnek, melyben fölvetve, hogy a tudósítás
igazságon alapul, Ferdinánd bolgár herceg
szívet tártá föl a „Figaro” egy leve ezöje
előtt. Ez alkalommal a herceg igénytelen
személyemről is megemlékszik, de oly módon,
hogy keünyserítve ezerm magamat a követ-
kező rövid válszra: Tejesen megfoghatatlan
előttem miként juthatott ö fensége azon vele-
ményre, mintha én azzal dicsekedtem volna,
hogy az ő megválasztását én eszközöltem
volna ki. — Én sem nem eszközöltem az ő
megválasztását, sem ha azt csakugyan meg-
tettem volna, okot nem tudnék arra, hogy
azzal dicsekedjem. Mindenesetre magasabban
állónak tartom azt az ügyet, mely most
Bulgáriában kockán áll, mint bármely sze-
melyt, ennek erényeit vagy erkölcsi hibát. —
Ferdinánd herceg minden este meg fogja
tudni itélni, hogy mint gentlemant és politikust
mi illeli meg; nekem nem szándékom vele e
felött vagy ama körülmények fölött, melyek
megválasztásához vezettek, — vitaközösbe
bocsátkozni. Budapest, 1888. febr. 25-én. Zichy
Jenő gróf.

— Rövid hírek. Leo pápa tegnapi
előtt a marokkói szultán követését fogadta,

mely ajándékokat nyújtott át s melynek élén
a marokkói külügyminiszter arab nyelven mon-
dott üdvözölő beszédet; ezt egy hitterítő tol-
mácsolta. — Lehmann Lilli k. a., a
jeles énekesnő, New-Yorkban tegnapelőtt lé-
pett oltár elé Kalisch berlini tenoristával, ki
az esküvő végett szabadsággal Amerikába rán-
dult. — Ferguson angol külügyi állam-
titkár kijelenté az alsóházban, hogy Anglia
nem kötött ugyan szerződést Olaszországgal,
de a két kabinet közt nagy jegyzékváltás foly,
mely azonban most még nem közölhető. —
Buzogany Aron, miniszteri tanácsos a
vallás- és közoktatási miniszteriumban, 53
éves korában, hosszas betegség után meg-
halt. A legképzettebb s legelkiismeretesebb
tisztviselők egyike volt, és az unitarius házas-
sági és egyházi ügyekben a legelső tekintély.
Kossuth fia olasz polgár. Crispi a ka-
marának azt az indítványt tette, hogy Kos-
suth Lajos Olaszországban született fiának,
Kossuth Lajos Tivadár mérnöknek, az olasz
polgárjog megadásak. — A m. kir. állam-
vasutak nagyvárud-árcségei vonalán e hó
25-én a forgalom ismét megnyílt. A drágcséke-
vasköhi és a szombatság-doprestyi vonalon
még néhány napig szünetelni fog a forgalom.
— Márczius 15-nek negyvenedik évfor-
dulóját, Budapestben a szokottnál fényesebben
fogja megülni az egyetemi ifjuság. A program
még nincs véglegesen megállapítva. Az egye-
tem központi épületét, tekintettel annak ros-
zkodó állapotára, nem fogják földíszíteni.
Lesz azonban dísz-bankett a Hungáriában, a
melyre Jókai Mórt is meghívja az ifjuság.

Közgazdaság.
— A sárról népbank j. h. 16-án d. e.
9 órakor tartja közgyűlést Berettyó-Ujfaluban.
A hozzánk beüldött mérleg szerint a
vagyon 233,991 frt 51 kr.

Gabnaárak. (Budapesti terménytözsde
febr. 25.) Buza tavaszra 7.03—7.05 —
Buzaszre 7.54—7.55 frt. —
Tengeri 1888 máj.— júniusra 6.06—6.08
Zab tavaszra 5.35—5.36 frton. Káposz-
tarepce augusztus— szeptemberre —
— frton.

Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresek.
csarnok távirata, febr. 25. Az üzlet szil. magy.
urasági öregnéhez 51.—52.— frtig magy. uras.
fiatal nehez 54.—55.— frtig, magy. uraság.
fiatal közép 53.—54.— frtig, magy. uras.
fiatal könnyű 51.—52.— frtig, magyar
szedett nehez 50.—51.— frtig, magyar szedett
közép 50.—51.— frtig, magy. szedett könnyű
50.—51.— frtig, romániai bakonyi át-
meneti nehez —.— frtig, romániai bakonyi át-
meneti közép —.— frtig, romániai bakonyi
átmeneti könnyű —.— frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.— frtig szerb.
átmeneti nehez 49.—50.— frtig szerb. át-
meneti közép 49.—50.— frtig, szerb. átmeneti
könnyű 49.—50.— frt. hízó vasutról má-
szálva —.— frtig, hízó éves elősuly-
ban —.— frtig hízó két éves elősulyban
(makkos) —.— frtig, öreg makkos sertés
elősulyban, 4% levonással —.— frtig.
Az árak hízlati sertésnéknél páronként 45
égl. 4%-os levonással métermázsánként ér-
teendőek. Romániai és szerbiai sortárséknél, me-
lyek mint átmenetiek, adottak el, a vevőknek
páronként 4 forint aranyban vam fejében meg-
térítetik.

Debr. Színház.
Holnap, szerdán, 1888. február 29-én:
DOKTOR BÁCSI.
Vigjáték Larongetól.
Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutasi Imre

Weisse Seidenstoffe von 65 kr.
bis fl. 11.40 per Meter (ca. 120 Qual.) ver-
fendert roben und fuchwente zollfrei das Fabrik-
Depot G. Henneberg (F. F. Hoflieferant), Zu ich.
Mutter umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 2.

Jó tanács
aranyat ér! E szavak
igazságot különösen be-
telegesség alkalmával érzi az
ember s ezért a Richter-féle kiadó-intézet
a leg-zelvényesebb hálaíratokat kapta a
„Beteg-barát” című illusztrált könyvec-
ke megküldésére. Ebben a legjobb és
legmegbízhatóbb háziszerek kiuerítően
ismertette vannak s a benne foglalt és a
szerecsésen felgyógyultaktól származó
levelek egyszerűen azt bizonyítják, hogy
sok esetben egyszerű háziszerek is ele-
gendőek arra, hogy a társzólás gyógyíthat-
lan betegséget rövid idő alatt meggyó-
gyítsa. Ha a betegnek a megfelelő szer
all rendelkezésére, akkor még nehez be-
telegség is gyógyulást várható, mert is
egy betegnek sem kelene emulasszani
levelezőlap által Ric ter kiadó-hivatalá-
tól Lipcsében a „Beteg-barát” című
könyvecskét me rendelni. E kis, olcsó
mélto mű segélyével sokkal könnyebben
fog helyesen választani. A meghozatás
sommi költségre sem kerül.

Tapasztalataim.
 melyeket több évi működésem alatt bécsi, németi és belgiami gyógyzertárakban
 szereztem, de azon körülmény is, hogy a külföldi gyógyszerek elszaporodását ellensu-
 lyozzam, arra indítottak, hogy legnagyobb gyógyszerárúvá növénykivonatokból, orvosi utá-
 sítás szerint, a már is nagy kedveltségű

kárpáti egészségi labdacsokat

készítem s árusítom, melyek eldugulás, nyálkásodás, étvágyhiány, gyomorhaja, felfúvódások, szédülés
 fejfájás, válólag, aranyér, borkötések, köszvény, vízjór és vesebajok ellen a legfényesebb sikerrel
 alkalmazhatók. — Főraktár FRIEDRICH JÁNOS gyógyszerésznél Malaczkán, Pozsonymegyén. — Egy
 skatulya ára 21 kr., egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr., nem bérmentes küldeményül 5 kr. bélyeg-
 díjjal több. Ha a labdacsokat arához 20 kr. mellékeltem és az egész összeg postautalvánnyal bekiel-
 dik, akkor a megrendelt mennyiség az összes bírodalomba bárhová bérmentve küldetik.
 Valódi minőségben kapható: Debreczenben: Mihailovits István gyógyszerésznél.

Legujabb hírlapokat!

Tekintetes ur! Legyen szives nekem 1 és fél tekercset küldeni, miután meg vagyok győződve az ön kárpáti
 egészségi labdacsokat kitűnő hatásáról.
 Népsz. p. l. (Tréce m.), 1887. szept. hó 30-án. *Dlabik Alajos, segédjegyző.*

Tekintetes ur! Sziveskedjéknek egy tekercset az ön kitűnő kárpáti egészségi labdacsoiból úrváért mellet
 küldeni.
 Prága, Vorstadt Königl. Weingaerger Nr. 490. *Dr. Kalina Károly.*

Tekintetes ur! Kérem, tessék nekem 10 skatulyát az ön kárpáti egészségi labdacsoiból küldeni, jó háta-
 márt sokaknak ajánlom.
 Bécs, VI. Ufergasse. *Tisztelttel Zoliner Pd.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Miután én nem élhetek az ön kárpáti növényekből készült labdacsoit nélkül, kérek
 belőlük négy tekercset küldeni.
 Budapest, 1887. szeptember 2-án. *Maradok alázatos szolgája tisztelttel Toth János kalapos mestor.*

Tekintetes ur! Bismarck felkérésére ismét — de meggyőződéssel, hogy az általam méltónak és kitűnő hatásának be-
 mert, az ön által készített négyzetű labdacso, annál fogva dicsőre és más felebarátomnak is méltán ajánlom, kivált a kik
 székességekben szenvednek, ezen nagyrabecsült labdacsokat használják a szüntelen a mi legfőbb, jó étvágyának és örvendnek.
 Ezenlétve kérem postafordulattal 12 skatulyával egy jó barátomnak utavételei küldeni.
 Bécs (Bécs m.), 1887. okt. 9-én. *Czék Gergely férfi szülő.*

Tekintetes Friedrich ur! Kérem, legyen szives az ön kárpáti labdacsoiból legutóbbiból az ide mellékelte össze-
 gért küldeni. Mivel én már több éve használom, nem nélkülözhetem. — Isten tarcsa soká a szenvedő emberiség számára.
 Bukarest, 1887. szept. 23-án. *Konts Erensz.*

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész ur! Már pár éve, hogy használom, de nem csak magam, hanem mások-
 nak is ostrom ön jóhatású labdacsoit bajjal, a ezért kérem két tekercset megküldését.
 Dohán, 1887. március hó 6-án. *Szepszek Ede, plébános.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Folyó év május havában egy jó barátom által ajánlva bajomról, t. i. tüdőbetegségem-
 mel arek kárpáti egészségi labdacso, az azokból hat labdacsoal rendeltem, melynek elhasználása után a bajom egészen el-
 múlt, de csak a sok mindentudó szernek, melyek eddig használtam egy sem volt sikeres bajomnál. *Tisztelttel Kúry Károly*

Igen tisztelt Friedrich ur! Sziveskedjék 2 tekercset kárpáti egészségi labdacsoiból megküldeni, azoknak jó há-
 tásként meg vagyok győződve.
 Bécs, 1887. január hó 8-án. *Hettinger Jakab.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Sziveskedjék rém névre nélkülözhetlen kárpáti labdacsoit 2 tekercset utavéte-
 lül megküldeni. Mivel már sok éven át gyomorbetegségben szenvedtem és jó hatású labdacsoit bajomom segítenek. Isten tarcsa
 ön egészséghoz, hogy még sok szenvedőnek segítségére lehessen.
 Ónd, 1887. január hó 23-án. *Tetzel Máttyás.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem legyen szives 4 tekercset kárpáti egészségi labdacso megküldeni, legelőb-
 babbnak énem magam, hogy ezen ön jó labdacsoit használhatom, talán már meg is hallam volna, ha ön labdacsoit non
 használtam volna, másoknak ajánlva, mindeki dicsőre a jóhatású labdacsoit.
 Gósz, 1887. február 10-én. *Szollen Vilma.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem ismét küldjön 5 tekercset azon jóhatású kárpáti egészségi labdacsoiból, mely-
 nek nekem igen hasznosak a mig csak ottok, ki nem hagyom főgyógyászomként mert nekem, ha ön labdacsoit non
 használtam volna, másoknak ajánlva, mindeki dicsőre a jóhatású labdacsoit.
 Kúlp, 1887. január hó 12-én. *Reinard Daffé.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét, harmadszor is egy tekercset kárpáti labdacsoiból küldeni, mert
 a multkorik nagy hatású voltak rém és családomra névre a egy tüdőgyulladásban lévő betegre névre is; a ezért az is-
 tetül nagy kíváncsi vagyok az sokaj dicsőre gyógyszerész ur!
 E. n. d. r. o. (Pozsonym.) 1887. március 20-án. *Varga József.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kitűnő hatású jó labdacsoiból sziveskedjék postafordulattal két tekercset küldeni
 Nagyb. S. e. b. n., 1887. március 5-én. *Horsz Cábör, m. kir. pénzügyi bírtos.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Ön híres labdacsoival és azok hatásairól már hosszabb idő óta megismerkedtem és
 azokat világszerte a Bismarck mellett is ajánlom, arról elég tanúság, hogy magam és leányomom számára mult évben a to-
 noson hoztam, legyen azaz elismerés, hogy újabb rendelés 5-5 tekercset úrváért mellet. A gyors szállítást kérem, va-
 gyok tisztelője.
 T. a. p. o. l. e. x. n. (Zalán) 1887. január 20-án. *Hardy Gábor, leköszönt min. hiv. tiszt.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét egy tekercset az ön jó hatású kárpáti egészségi labdacsoiból
 póta utavételei részemre megküldeni. Aljja meg az Isten azon jó hatása a általam is nélkülözhetlen a talánmáéért. Már
 két évig szenvedtem gyomor és vesé bajban az ön által nyertem vissza egészségemet, a mellet csak az ön jó hatású kár-
 páti egészségi labdacsoi hozták vissza egészségemet.
 Jászaháza, 1887. június 10-én. *Toth János.*

Iparhatóságilag engedélyezett

VÉGKIARULÁS.

Női-, férfi- és gyermek-czipő

üzlettemmel végképen felhagyok, az összes raktáron
 levő czipő-árakat gyári áron alól bocsátom a n. é.
 vevő közönség rendelkezésére, minél tömegesebb láto-
 gatását az igen tisztelt közönségnek kéri,

tisztelettel

FALK OTTÓ,

főpiacz. a városháza épületében.



Az arany csizmához.

1845.
1888.

Támaszkodva a bizalomra,

melyben a mi Horgony-Pain-Expellerünk
 mintegy 20 év óta részeseül, ez alkalom-
 mal azokat is egy próbara hívjuk fel, a
 kik e kedvelt háziszert még nem ismerik.
 Ez nem titkos szer, hanem szigorú szak-
 szerűséggel egybeállított készítmény, mely
 a köszvény- és csuszbetegnek, mint
 teljesen megbízható metán ajánlható. A
 legjobb bizonyítéka annak, hogy e szer
 teljes bizalmat érdemel, kétségkívül az a
 körülmény, hogy számos beteg, miután
 már más, nagyon feldicsért gyógyzerek
 kísértettek meg, ismét csak a végkipró-
 bált Pain-Expellerhez tért vissza. Epen
 az összehasonlítás alól győződök meg
 arról, hogy ugy a csuzos fájdalom, tag-
 szaggatások stb., valamint a fog, fej és
 hatfajások, oldányillallások stb. legbizto-
 sabbban a Pain-Expeller által szüntethetők
 meg. A 40 krban, 70 krban és 1 frt 20
 krban megállapított olcsó ár a kevésbé
 tehetőseknek is hozzáférhetővé teszi, a
 számos siker pedig arról kezeskedik, hogy
 a pénz nem hiába adatott ki. Órizkedni
 kell a káros utanzatóktól s csak a hor-
 gony jellel ellátott Pain-Expellert kell,
 miut valódit elfogadni. Központi raktár:
 Gyógyszertár az arany országhoz Prágá-
 ban. Török József gyógyszerész Budapest-n.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré-
 széről közhírré tétetik, miszerint a piac
 közepén lévő Dobozy ház udvarával és
 kertjével együtt, — ide nem értve tehát
 azon ház on d ő i és u j o s z t á s u
 földet, és az azon ház alatti
 bolthelyiségeket, — a városház nagyter-
 mében folyó 1888-ik évi Február 28-ik
 napján délelőtt 10 órakor tartandó nyil-
 vános árverés útján a folyó 1888-ik évi
 május 1-től három évre, tehát az 1891-ik
 évi május 1-ig terjedő időre, a városi szám-
 vevői hivatalnál megtekinthető feltételek
 mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni kívánók azzal
 értesítettek, hogy 1000 frt kikiáltási ár
 10%-át az árverelő bizottság kezéhez bá-
 nat pénzül készpénzben letenni tartoznak.
 Debreczen, 1888 február 23-án.

A városi tanács.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
 KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
 Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
 Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
 gyors és pontos elkészítésére;
 elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
 ét-bor- és úrlapokat; díszműveket
 arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-
 nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.
 HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hírlapban legolcsóbban számítva közlésesek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában

KITÜNTETÉS
SZEGED
érdeml
1876.

KITÜNTETÉS
LONDON.

KITÜNTETÉS
SZEKES
FEHÉVÁR
ezüstérem 1879

Diszoklevéllel
1871-ben.

1888. X

Előzetes...
 Helyben és pold...
 Egy...
 Alap...
 Előzetes...
 Bismarck...
 A német...
 cziországban...
 emelkedettség...
 elismerje azt...
 jében nagy és...
 volt.
 Ez nem...
 igazi jó hazafi...
 csodáltak e ret...
 az ellentétet, m...
 mi tehetetlen...
 köst van.
 Részemről...
 6-ki beszéd a h...
 czeg legelátás...
 nagyobb diadal...
 zása, melyet ab...
 dást szenvedett...
 saroz tönkre fog...
 társaság megöl...
 ben vagyunk.
 Azt remé...
 rére inditnak...
 lettünk.
 Azt hitte...
 maradnak hozz...
 geti őt.
 Végre bizo...
 ifju Vilmos her...
 kája) az idén N...
 s az apa és na...
 Hogy kima...
 czeg magavisele...
 csalódásokat, é...
 viszonyok szer...
 azon eseménye...
 valószínűeknek...
 És talán...
 magaviseletben...
 ról-napra válto...
 simulekonyságg...
 egy olasztól, de...
 nemettől.
 Mig a mi...
 s a többiek, m...
 kodnak és bir...
 sem családok...
 naponkint válto...
 be is vallani o...
 mely megrémit...
 egyaránt. Ez a...
 denesetre) nagy...
 cellárnak.
 Ö egykoron...
 német egységet...
 segélyével; és...
 megcsinálta ezt...
 ellenére.
 Minek után...
 Napoleonnak, ho...
 ják: Franciaors...
 Sadora után.
 Orosz szöv...
 Ausztria ellen...
 szövetséget —...
 Minek után...
 Jules Ferrynek...
 után másnap ism...
 ellenségeskedést.
 Össze akart...
 protestánsok nag...
 után egyesedik...
 tánsok ellen.
 És mindezt...
 nás nélkül, mi...
 van győződve...
 debb, semhogy...
 daimasan előre...
 bajlódjunk.
 Ez, ismétle...
 vellijének a leg...
 *) A párizsi...
 es időszaki fejteget...
 tenetes igazsággal...
 germán politika vége...